Jak zdeformowacé prosiaka, czyli o graficznym
przedstawieniu pomiarOw

Czesto stawiamy pytanie: ,,W jaki sposob wielkosé fizyczna Y zalezy od wielkosci X", Szukajac odpowiedzi, wykonujemy pomiary

i otrzvmujemy w wyniku szereg par wartosci (x,y). Pytanie moze na przyklad dotyczy¢ zaleznosci drogi S, przebytej przez cialo w swobodnyin
spadku w polu grawitacyjnym Ziemi, od czasu lotu £. Otrzymane wyniki pomiarow obu wielkosci przedstawiamy graficznie na wykresie
odkladajac na jednej osi wspolrzednych wartosci x, a na drugiej wartosci y. Odkladamy to znaczy przyporzadkowujemy liczbom rzeczywistym
punkty na osi wspolrzednych i wybieramy te punkty, ktore odpowiadaja liczbowym wynikom pomiarow. Przyporzadkowywanie to mozna
robi¢ na wiele sposobow. Diugos¢ odeinka od poczatku skali do punktu reprezentujacego liczbg na osi moze byé:

— proporcjonalna do liczby (skala liniowa),

— proporcjonalna do kwadratu liczby (skala kwadratowa),

— proporcjonalna do logarytmu liczby (skala logarytmiczna).

Listy tej oczywiscie nie mozna wyczerpac, ale na szczedcie w praktyce uzywa sie tylko ograniczonej liczby skal. Dodatkowe urozmaicenie
wynika stad, ze o$ rzednych i 0§ odcietvech moga mie¢ rozne skale, np. liniowo-logarytmiczna, liniowo-kwadratowg itp. Dobor skali jest
pozornie malo wazny, wszystkie wykresy zrobione poprawnie zawieraja t¢ sama informacje i zmieniajac skale nie mozemy jej wzbogacié

ani zubozy¢. Mozemy natomiast zauwazy¢ prawidlowosci, ktore s3 trudne do uchwycenia w innej prezentacji. Wroémy do podanego
przykladu. Wyniki pieciu — zaldzmy, ze bezblgdnych — pomiardw zestawiamy w tabelce podajac czas w sekundach, a droge przebyta

w metrach: :
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Narysujmy wykres zaleznoci S od ¢ w skali liniowo(S)-liniowej(r) oraz liniowo(S5)-kwadratowej(t). W pierwszym wypadku trudno od razu
orzec bez dodatkowego sprawdzenia, jaki charakter ma badana zaleznoéé. Krzywa, na ktorej ukiadaja si¢ punkty, moze by¢ parabola, ale
moze byé inna funkcja. W skali liniowo-kwadratowej wykresem badanej zaleznosci jest prosta. Mozemy stad od razu odczyta¢ postaé
funkcji s = Ar?.

Dobél:- wlasciwej skali moze by¢ trudny, w kazdej obraz badanej zaleznosci jest inny, i tylko przestanki teoretyczne moga nam pomoc

w decyzji. Popatrzmy na sympatycznego, w skali liniowo-liniowej, prosiaka, ktérego komputer przerysowal w dwudziestu czterech innych
skalach. Nie straciliémy przez to zadnych informacji, nic nie zyskalismy poza uzyskaniem calego ogrodu zoologicznego. Sytuacjg fizyka
mozna czesto przyrownac do kogos, kto nigdy w zyciu nie widziat prosiaka i patrzac na 25 obrazkow usiluje odgadnaé, ktory z nich oddaje
najlepiej cechy badanego zwierzatka (mowimy o cechach, a nie o ksztalcie, bo ten znamy).
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